

В диссертационный совет 24.2.372.11  
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.  
Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абузьяровой Марии Ивановны на тему  
«Управление потенциалом развития знаниевых экосистем»,  
представленной на соискание учёной степени доктора экономических  
наук по специальности 5.2.6. Менеджмент**

Термин «экосистема» вошел в лексикон экономической практики в 90-е годы прошлого века. Несколько позже в классификации данного понятия появился вид «экосистема знаний», в основу определения которой была положена общность экономических интересов участников по созданию новых ценностей. В своей работе автор представляет новый тип бизнес экосистем – знаниевые экосистемы, основанные не только на производстве новых ценностей, но и на их совместном потреблении, создающим каркас жизнедеятельности участников.

В условиях реализации целей технологического прорыва, смены технологического уклада и достижения технологического суверенитета поиск новых эффективных форм взаимодействия участников экономического пространства, объединенных не только производственным процессом, но и обособленных локально на отдельно взятой территории, осуществляющих совместное потребление произведенных ценностей, является очень востребованным и актуальным.

Автореферат диссертации хорошо структурирован и аккуратно оформлен. Представленные результаты обладают элементами научной новизны. Автору удалось получить новые результаты, как в теоретическом, так и в практическом плане.

Безусловно оригинальной следует считать идею работы, суть которой состоит в организации управления не ресурсами, а формирующимся при их объединении потенциалом, требующей согласования подходов стратегического и знаниевого управления.

Особый интерес, на наш взгляд, судя по автореферату, представляют два результата: авторская концепция эндогенного экономического роста 4Т, описывающая предпочтительное воздействие факторов (талант, технологии, толерантность, территория) на развитие знаниевых экосистем; и методика концептуального и количественного моделирования потенциала будущего развития знаниевых экосистем, основанная на оценке их инновационно-технологического уровня и синергетического эффекта.

Признавая актуальность темы, состоятельность цели, внутреннее единство, высокий теоретический уровень выполнения работы и ее научную новизну, необходимо выделить ряд проблемных вопросов, не получивших развития в диссертации:

– как известно, управление задает стандарты, правила и процессы, которые определяют формальную или, наоборот, неформальную организацию, в том числе, в экосистеме. Кем и как будет регулироваться доступ (кто может войти в экосистему и на каких условиях, как будут распределяться права принятия решений между членами экосистемы, какой размер (доля) инвестиций требуется от ее участников?

– Какое пусковое событие должно произойти в предлагаемом подходе к формированию знаниевой системы территории на основе концепции эндогенного роста 4 Т?

Обозначенные вопросы следует считать дискуссионными, они не снижают достоинств и высокой оценки проделанной автором работы, содержащей решение важной народнохозяйственной задачи по управлению развитием знаниевого потенциала отдельной территории.

Состав и содержание представленных в автореферате публикаций отражают основное содержание диссертации и развитие ее основных положений.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация Абузьяровой М.И. на тему «Управление потенциалом развития знаниевых экосистем», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент, является завешенной самостоятельной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Абузьярова Мария Ивановна – заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами: сфера услуг), профессор,  
профессор кафедры финансов и кредита  
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»

ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»  
305040, г. Курск, ул. 50  
телефон: (4712) 22-26-5  
e-mail: ershovairgen@ygu.ru  
официальный сайт: <http://www.ygu.ru>

И.Г. Ершова

13.02.2024



Подп  
удос  
Спец

3.